

岁末年初,大墙民警做了一次特殊的总结 疫情发生这两年,他们有话说……

本报记者 许金妮 整理

岁末年初,又到做年终总结的时间。作为监狱系统的跑线记者,受疫情影响,我已经两年没有进入大墙采访了,之前经常见面的监狱民警也好久不见了。

放弃陪伴家人,不间断进行封闭执勤;不断挖掘潜能,做好教育改造……从信息简报的只言片语中,我看到了他们的坚守与奉献。春节即将来临,我做了一个电话回访,在给大墙里的老朋友送上新春祝福的同时,也聊了聊这两年的时光。

力量

讲述人:省之江监狱民警、二级心理咨询师郑之明

我是一名心理咨询师。疫情防控期间,我接受了来自罪犯、民警、民警家属的很多心理咨询。按理说,我应该是负能量的“接收桶”,可我却莫名从中得到很多力量。

2020年正月初一,我接到单位通知,因防控需要,监区执行封闭执勤模式。当时,我是第一批进入监区的。我记得,当时没有一个人后退,大家不约而同站了出来,请求战斗。

入监执勤时,除了关注罪犯的心理情况,我也关注民警的心理情况。当时,大家都不知道疫情的走向如何,封闭执勤模式什么时候解除,难免产生一些焦虑情绪。

为了给大家解压,我想了很多方法。比如建议监狱把我的电话和其他二级心理咨询师民警的电话设为心理热线电话,方便有需要的同事;比如我联系了杭州壹点灵心理机构,请他们作为外界力量帮助大家解压;再比如,我们制作了心理解压视频,让民警扫二维码观看……

在这一过程中,令我感触最深的是,大家的心理问题都集中在因为执勤模式发生变化而对工作是否能够顺利开展的担忧上,以及因为封闭对家人疏于照顾的愧疚上,几乎没有抱怨过工作的。“我是警察,当仁不让”“组织叫我在哪,我就在哪”……与民警聊天时,经常听到这样的话。

曾有人问我:“你一直给别人做心理辅导,自己呢?有没有撑不下去的时候?”说实话,我也有难的时候。我和老婆都是独生子女,要照顾双方父母、太公太婆以及两个学龄期的孩子。有段时间,我们俩都忙于工作,没时间接送,只能让上幼儿园的儿子在家学习了一个学期。可要说撑不下去的时候,似乎没有。因为我最关注的是如何解决一个又一个困难,把工作做好。我想,战友们也都是这样的。做好工作的责任感、要对得起身上警服的使命感给了我们巨大的力量,而这份力量支撑着我们一次次迎来春暖花开。

感动

讲述人:省乔司监狱医院二监区副监区长郭威

不久前,和同事们聊到新年愿望时,大家都许下了“希望疫情早日好转,不再反复”的心愿。

这两年,很辛苦,却也让我心最热。在疫情防控进入常态化后,封闭执勤模式亦进入常态化。作为监狱医生,我们的工作量增加了,压力更大了,除了日常工作外,还要承担监狱所有民警职工、罪犯的核酸检测及监狱消杀工作。

前几天,我粗略算了下,我们全年共做了17万次核酸采样。数据背后,是我们日复一日的坚守。这两年,我们时常踏着朝阳开工、裹着月光收工,有的同事最多时一天要接150个电话。很累的时候,大家都会相互鼓励,之后精神头就又上来了,继续撸起袖子加油干。

舍小家为大家,两年的经历让我们对这句话有了更深的体会。我们病区有一名许大姐,今年50岁。去年夏天,她女儿参加高考,可她没请过一天假。问她要不要休息几天陪陪孩子,她赶忙拒绝,说相信自己的孩子能闯好这人生重要一关。而工作倘若少了自己,会让其他同事的担子更重。如今,她女儿考上了浙江警察学院,继承了她的衣钵。

疫情期间,有无数时刻、无数个许大姐给我注入了这样一针针“暖心剂”,让我心头一热,让我信念更加坚定。

不久前,我又准备封闭备战。临上车前,5岁的儿子跑来送行,我抱着他,心里有些愧疚。哪知儿子亲了亲我,说:“妈妈快上车吧,要听队长的话哦!不用担心我。”谢谢儿子,新的一年,我会继续“听从组织安排,随时准备‘上车’”。

成长

讲述人:省第二女子监狱专职法制员、三级警长魏小双

疫情发生后不久,我转岗到了监区刑罚执行干事岗位,处理的是更加复杂的犯情处置、案件审查、积分核定等,加上执勤模式的影响,工作节奏变快了,难度也变大了。可现在回头总结工作,我发现,这两年自己最大的变化是成长。因为疫情,我学会了利用碎片化时间处理事情,工作效率也提高了不少。

有一回,我们监狱一名罪犯需要办理保外就医。接到任务时是下午3时,我正在处理其他工作,但一接到任务,我第一时间就和罪犯家属、当地司法局联系,随后又利用碎片时间处理了其他工作。那次,我仅用了24个小时,就处理完一切流程,将罪犯交接给当地司法局。

这两年,监狱的发展并未受到疫情太大影响,反而趁着数字法治改革的东风,监狱成立了一支全新的法制员队伍。而我通过选调考试,成为其中一员,这样以来工作又再次面临挑战,同时处理多个案件成了我的常态。每次,快速完成组织交代的任务,都会让我有成就感。

新
岸

人文
真情
沟通
诠释
法律
大墙
精义
内外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

主题宣讲促新生

通讯员 吴高通 赵文魁

本报讯 近日,在省临海监狱的邀请下,台州市委党校副教授袁小燕通过监狱“领航”电视台,为全体罪犯作了题为《以史为鉴 开创未来》专题教育讲座。

袁小燕借助详实的资料和典型案例,从“决议的基本框架与主要特点”“深刻领会中国共产党百年奋斗重大成就和历史经验”“深刻领会‘两个确立’对推进中华民族伟大复兴历史进程的决定性意义”等三个方面,系统解读了党的十九届六中全会精神内涵,对百年来中国共产党践行初心使命,团结带领全国各族人民顽强拼搏、英勇奋斗,从根本上改变了中国人民的前途命运,中国人民对美好生活的向往不断变为现实等方面进行了详细讲解。她教育罪犯要珍惜当下改造环境,进一步加强思想改造,争取早日回归社会,努力成为遵纪守法的好公民。

讲座结束后,监狱组织全体罪犯开展了书写心得体会、主题讨论、知识竞赛等活动,进一步强化罪犯的思想政治教育,引导他们走好改造之路。

这个监狱, 集体一等功

通讯员 李茜

本报讯 近日喜讯传来,浙江省女子监狱荣立全国司法行政系统集体一等功。

据介绍,浙江省女子监狱位于杭州市西湖区,成立于1984年8月,1985年3月起收押女犯。近年来,省女子监狱坚定不移贯彻执行“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的工作方针,大力推进平安、文明、法治、智慧“四位一体”现代化监狱建设,扎实开展政法队伍教育整顿和监狱综合治理,在各项评估中名列前茅。截至2021年12月,监狱已实现36年9个月监管安全。因工作突出,监狱先后荣立集体二等功4次、集体三等功6次,荣获“全国三八红旗集体”、“全国五一巾帼标兵岗”、全国监狱工作先进集体等荣誉称号。

以修身促修心 以规范促改造

通讯员 丁洪

本报讯 近日,省乔司监狱举行“以修身促修心 以规范促改造”主题教育活动总结会,对活动开展情况进行总结,对“双促”年度先进个人进行表扬。

据介绍,“双促”活动开展以来,监狱紧紧围绕爱党爱国爱社会主义主题,结合党史学习教育,通过“层层有竞赛、月月有评比”以赛促练模式,从生活规范、学习规范、礼节规范、劳动规范四个方面强化罪犯行为养成。监狱先后开展了“我和我的祖国”主题征文、党史展览进高墙、“党在我心中”主题板报展、“永远跟党走”主题云演讲、“红歌颂党恩”云合唱比赛,激发罪犯爱国爱党热情;举行罪犯队列会操、“罪犯行为规范月”、“罪犯劳动规范月”等主题教育竞赛活动,营造学典型、明差距、争先进的氛围,促使罪犯坚定改造决心。

